



## Ortsverwaltung Altschweier

Nr. 01/2023 (ö)

### **Niederschrift**

über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats von Altschweier, am 10. Januar 2023, im Sitzungszimmer der Ortsverwaltung Altschweier

Sitzungsdauer: 19.30 – 20.45 Uhr

Es sind anwesend:

1. Vorsitzender: Manfred Müller, Ortsvorsteher
2. Ortschaftsräte: Norman Bahlinger  
Klaus Eisemann  
Martin Feuerer  
Martina Linz  
Michael Linz  
Benedikt Püttbach  
Martin Strotz  
Ralf Waßmer  
Heiko Wollenschläger
3. Urkundspersonen: Michael Linz  
Klaus Eisemann
4. Zuhörer/innen: 1
5. Pressevertreter/in: Christel Dietmeier
6. Protokollführer/in: Helga Fritsch

---

### **Tagesordnung**

1. Bürgerfragestunde
2. Bekanntgabe des in der nichtöffentlichen Ortschaftsratssitzung vom 13.12.2022 gefassten Beschlusses
3. Mitgliedschaft im Ortschaftsrat; (Vorl.)  
Verpflichtung von Ralf Waßmer und Martin Strotz
4. Vereinfachtes Verfahren: Speicherausbau zu einer Wohnung, Bühl-Altschweier, Bühler Seite 143, Flst.Nr. 3756 (Vorl.)
5. Abbruch und Neubau einer Vereinshütte, Bühl-Altschweier, Flst.Nr. 3323/3 (Vorl.)
6. Berichte und Anfragen

Es wird folgendes beraten und beschlossen:

**1. Bürgerfragestunde**

Von dem anwesenden Bürger werden keine Fragen gestellt.

**2. Bekanntgabe des in der nichtöffentlichen Ortschaftsratssitzung vom 13.12.2022 gefassten Beschlusses**

**3. Mitgliedschaft im Ortschaftsrat;**

**Verpflichtung von Ralf Waßmer und Martin Strotz**

Der Vorsitzende begrüßte die neuen Ortschaftsräte Ralf Waßmer und Martin Strotz und weist sie auf ihre Amtspflichten hin.

Danach spricht er die nach der Gemeindeordnung vorgesehene Verpflichtungsformel wie folgt vor:

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Bühl und der Ortschaft Altschweier gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“

Die Verpflichtung wird durch Nachsprechen der Worte „ich gelobe“ bekräftigt.

Die Niederschrift über die Verpflichtung ist der Sitzungsniederschrift als Anlage beigefügt.

**4. Vereinfachtes Verfahren: Speicherausbau zu einer Wohnung, Bühl-Altschweier, Bühler Seite 143, Flst.Nr. 3756**

Ralf Waßmer erklärt, dass durch den Speicherausbau eine neue Wohnung im Haus entsteht und möchte wissen, ob genügend Stellplätze vorhanden sind. Der Vorsitzende erklärt, dass dies vom Baurecht der Stadt Bühl geprüft wurde.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat stimmt dem Bauvorhaben zu.

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss

**5. Abbruch und Neubau einer Vereinshütte, Bühl-Altschweier, Flst.Nr. 3323/3**

Der Vorsitzende informiert, dass dieses Bauvorhaben eine lange Vorgeschichte hat. Nach den neuen Richtlinien muss die Hütte 10 m weg vom Gewässer stehen. Diesen Abstand hatte die alte Hütte nicht, deshalb muss sie abgerissen werden. Bei Festen war alles sehr beengt und alt. Auf Frage von Martina Linz, ob die neue Hütte größer als die alte wird, erklärt Klaus Eisemann, dass sich die Fläche vergrößert hat.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat stimmt dem Abbruch und dem Bauvorhaben zu.

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss

**6. Berichte und Anfragen**

Der Vorsitzende informiert über:

- **Friedhofsplan** – Montage nach erfolgter Neuplanung des Feldes 6 am Glockenturm
- Nächste OR-Sitzung 14. Februar 2023

- **Winter-/Fasennachtsbilder für die Ortseingangstafeln**; der Vorsitzende stellt die von der Fa. Bäuerle, Bühl, zusammengestellten Bilder vor. Folgende Änderungen sollen auf Vorschlag des Ortschaftsrates vorgenommen werden:
  - Ortswappen soll auf allen Bildern entfernt werden
  - bei der Fasennachtsgruppe Maddewässrer stimmt die Farbe der Hosen (braun) und Maske nicht

Diskutiert wird auch über die Anbringung der Fasennachtstermine auf den Tafeln. Für dieses Jahr wird der Vorsitzende die Termine mit eingeschweißten DIN A 3 Blättern anbringen.

Martina Linz

- weist auf **ein Loch im Feldweg oberhalb des Kosenrainweges** hin. Der Vorsitzende erklärt, dass er dies bereits gemeldet hat, jedoch noch keinen Instandsetzungstermin erhalten hat.
- thematisiert die **Lärmbelästigung** an der L 83 und spricht sich für eine Unterschriftenaktion der Altschweier Bürger aus. Martina Linz bittet, dieses Thema in einer der nächsten Ortschaftsratssitzungen zu behandeln und vom entsprechenden Fachbereich der Stadt Bühl eine Person dazu einzuladen. Der Vorsitzende erklärt, dass auf den Zeitungsbericht vom 06.12.2022 das Land sich bei der Stadt Bühl gemeldet hat. Jessica Stiefel vom Ordnungsamt der Stadt Bühl hat zugesagt, dass Ende Februar die Geschwindigkeit von 70 auf 50 km/h an der L 83 von Bühl kommend (ab Parkbucht rechte Seite) ca. 500 m vor und bis zum Mattenmühlkreisel reduziert wird.

Martina Linz versteht nicht, dass keine stationären Geschwindigkeitsmeßgeräte an der L 83 aufgestellt werden. Heiko Wollenschläger weist auf die austauschbaren Kameras in diesen Geräten hin. Klaus Eisemann schlägt vor, bei einem Austausch der 70er Schilder auf 50 km/Std. auch ein Zusatzschild „Lärmschutz“ anzubringen. Die Probleme seien seit 2009 bekannt und der Lärmschutzplan wurde mit fünf Jahren Verspätung eingereicht.

Heiko Wollenschläger unterstützt den Vorschlag von Martina Linz mit der Aufstellung von stationären Geschwindigkeitsmeßgeräten mit austauschbaren Kameras. Der Vorsitzende erklärt, dass die Aufstellung von Geschwindigkeitsmessgeräten der Wunsch von allen Stadtteilen ist und hohe Kosten auf die Stadt zukommen würden.

Ralf Waßmer unterstützt auch den Vorschlag von Martina Linz in einer der nächsten Sitzungen das Thema „Lärmschutz“ zu behandeln. Martin Feuerer spricht sich dafür aus, dass bis zur Aufstellung von stationären Geräten mobile Blitzer zum Einsatz kommen. Der Vorsitzende wird das Thema „Lärmschutz“ in einer der nächsten Ortschaftsratssitzungen behandeln und auch einen Mitarbeiter der Stadtverwaltung dazu einladen.

Heiko Wollenschläger bemängelt, dass die **Zeitungen „WO zum Sonntag“** im Buswartehäuschen beim Autohaus Meier am Sonntag verstreut herumliegen. Ralf Waßmer erklärt, dass am Montagmorgen alle Zeitungen weg sind und wohl zwei Austräger sie dort abholen. Auch werden die gebündelten Zeitungen von Einwohnern aufgerissen und Zeitungen mitgenommen.

**Der Vorsitzende:**

**Die Ortschaftsräte:**

Manfred Müller

Micheal Linz

Protokollführer/in:

Helga Fritsch

Klaus Eisemann